

2 0 2 0

NOTULEN VRAGENUUR

Vragenuur – 8 oktober 2020

Vragenuur, gehouden op donderdag 8 oktober 2020 te 17.00 uur.

Het vragenuur vindt in verband met de coronamaatregelen niet plaats in de raadszaal, maar digitaal.

Voorzitter: de heer Wijmenga.

Aan het digitale vragenuur nemen deel de leden: El Abassi, Bakker, Dekkers, Gilissen, Van Heuven, İşik, Kleinrensink, Podt, Saiah, Vonk en Van der Zweth.

Voorts nemen deel de fractiemedewerkers: De Boer-Kreeft, Raaijmakers en Simsek.

Namens het college nemen deel: burgemeester Den Oudsten en de wethouders Eerenberg, Klein en Van Ooijen.

Griffier: de heer Lith.

Opening van het vragenuur.

De **VOORZITTER**: Dames en heren! Welkom allemaal bij het vragenuur.

1. Vragen van de heer Simsek (DENK) inzake pesten.

De heer **SIMSEK** (DENK): Voorzitter! Uit een onderzoek van de NOS bleek dat ruim de helft van de kinderen tussen de 9 en 13 jaar wel eens slachtoffer is – of is geweest – van pesten. Ook bleek dat een groot deel van de kinderen zich eenzaam en onzeker voelt. Het overgrote deel van de ondervraagde scholieren wil dat in de klas meer aandacht wordt besteed aan de aanpak van pesten. Pesten kan voor het slachtoffer ernstige gevolgen hebben. Mensen die als kind zijn gepest, kunnen daar ook op latere leeftijd veel last van hebben. Wij vinden het zeer belangrijk dat alle kinderen zich op school veilig voelen. Hiervoor is het belangrijk dat scholen actief het pesten aanpakken en dat kinderen die gepest worden te allen tijde een aanspreekpunt hebben dat ze in vertrouwen kunnen nemen. Wij hebben hierover de volgende vragen.

1. Is het college op de hoogte van het beleid dat middelbare- en basisscholen in de gemeente Utrecht met betrekking tot pesten voeren? Zo nee, is het college van plan het pestbeleid van Utrechtse middelbare- en basisscholen te monitoren? Zo nee, waarom niet?
2. Is het college bereid om met alle middelbare- en basisscholen in de gemeente Utrecht in gesprek te gaan over de aanpak van het pesten? Zo nee, waarom niet?
3. Worden middelbare- en basisscholen in de gemeente Utrecht, die moeite hebben met de aanpak van pesten, door het college gesteund? Zo ja, op welke manier? Zo nee, waarom niet? Wat doet het college om scholen te steunen die moeite hebben met de aanpak van pesten?
4. Biedt het college steun aan ouders van kinderen die als gevolg van pesten niet meer naar school durven? Zo ja, op welke manier? Zo nee, waarom niet? Wat doet het college om ouders van kinderen die als gevolg van pesten niet meer naar school durven te steunen?

Mevrouw **KLEIN** (wethouder): Voorzitter! Dank voor de vragen.

Het antwoord op vraag 1. Ja, alle basisscholen en de scholen voor voortgezet onderwijs in Nederland zijn verplicht om beleid te hebben met betrekking tot sociale veiligheid. Dat moeten ze niet alleen hebben, maar ook monitoren. Pesten is daar nadrukkelijk onderdeel van. In Utrecht is 80% van de basisscholen vreedzaam. Dat programma is gericht op democratisch burgerschap en op



het ontwikkelen van een houding en conflict hantering. In het programma Vreedzame school is extra aandacht voor de aanpak van pesten, ook vanuit de gedachte dat men samen verantwoordelijk is voor het welbevinden van de groep en de individuen. Van jongs af aan wordt passend bij de leeftijd aandacht besteed aan het ontwikkelen van competenties en vaardigheden. Er zijn thema's zoals "wij horen bij elkaar", "wij lossen conflicten zelf op", "wij hebben oor en hart voor elkaar", "wij dragen allemaal een steentje bij" en "wij zijn allemaal anders". Die thema's worden besproken en geoefend.

Het antwoord op vraag 2. De scholen zijn verantwoordelijk voor dat beleid. Die nemen die verantwoordelijkheid nadrukkelijk op zich. Die vinden dit een heel belangrijk thema. Ik herken wat de vragensteller zegt over dat dit gedrag langdurige gevolgen kan hebben. De scholen hebben er beleid op. Als er redenen zijn om hieraan extra aandacht te besteden, kunnen wij dat zeker doen, ook het college.

Het antwoord op vraag 3. Vanuit het principe van "vreedzaam" worden ook moeilijker vraagstukken bekeken. Het jongerenwerk kan op de scholen extra worden ingezet. Ook de buurtteams zijn daarvoor beschikbaar. Het geheel wordt door de gemeente gefinancierd.

Het antwoord op vraag 4. Ook de samenwerkingspartners, ouders en kinderen kunnen hierbij steun bieden. Als een leerling als gevolg van pesten verzuimt, kan vanuit Leerlingzaken contact worden opgenomen, niet zozeer om meteen te handhaven, maar vooral ook om te bekijken wat nodig is om ervoor te zorgen dat de leerling terug naar school kan en wat nodig kan zijn voor een passende interventie.

Het is een belangrijk onderwerp dat zeker onze aandacht heeft.

De heer **SAÏAH** (D66): Voorzitter! Ik wil graag aanhaken op vraag 4. Is de wethouder bereid om ruimte te maken voor het geval dat een ouder zich bij de gemeente meldt met een verhaal over pesten en het kind niet meer naar school durft. Speelt de gemeente dan een actieve rol om het contact met de school te leggen om te zien wat mogelijk is?

Mevrouw **KLEIN** (wethouder): Voorzitter! Dat doen wij echt en dat willen wij ook echt. Dat gebeurt via de afdeling Leerlingzaken. Dat gebeurt met enige regelmaat. Volmondig "ja".

De heer **VONK** (GroenLinks): Voorzitter! De vragen gaan vooral over pesten in het algemeen. Online pesten is iets dat heel erg aan het opkomen is. Hebben de scholen daar beleid op? Hoe steunt de gemeente dat?

Mevrouw **KLEIN** (wethouder): Voorzitter! Ja, online pesten is zeker een aandachtsgebied dat de scholen hebben. Juist waar geen toezien oog van een volwassene is, kan er van alles gebeuren dat vaak lang duurt voordat een kind dat vertelt. Dat is zeker een van de belangrijke aandachtsgebieden.

2. Vragen van de heer Gilissen (VVD) en mevrouw Hind (D66) inzake bemensing stembureaus in coronatijd.

De heer **GILISSEN** (VVD): Voorzitter! Op de website van de NOS lazen wij dat het ministerie van Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelaties verwacht dat bij de volgende verkiezingen in maart 2021 – vanwege de coronamaatregelen – meer vrijwilligers nodig zijn voor de bemensing van de stembureaus. Eerder al vroeg de D66-fractie aandacht voor de buitengewone omstandigheden waarin in maart 2021 de Tweede Kamerverkiezingen zullen plaatsvinden. In de antwoorden lezen wij dat het college bezig is met de voorbereidingen en dat naar locaties wordt gezocht die coronaproof kunnen worden ingericht. Naar aanleiding van het bovenstaande hebben de fracties van VVD en D66 de volgende vragen.

1. Herkent het college de inschatting van het ministerie van BZK dat bij de komende verkiezingen minstens een kwart méér vrijwilligers nodig is voor de bemensing van de stembureaus? Zo nee, waarom niet?
2. Welke acties worden op dit moment ondernomen om ervoor te zorgen dat op 17 maart 2021 voldoende vrijwilligers beschikbaar zijn?
3. Wanneer wordt gestart met de werving van nieuwe vrijwilligers? Waar kunnen geïnteresseerden zich melden?
4. Is het college bereid om de komende weken al een oproep te doen voor (nieuwe) vrijwilligers en daarbij gebruik te maken van alle communicatiekanalen die de gemeente ter beschikking staan?



De verkiezingscampagne zal een stuk minder zichtbaar en merkbaar zijn in de stad. Het risico is dat alles digitaal zal gaan, wat voor een deel van de Utrechters niet goed te volgen is. De verkiezingscampagne hoort ook op straat te worden gevoerd.

5. Deelt het college deze mening? Kan het college ervoor zorgen dat de (voorbedrukte) verkiezingsborden weer op straat komen nu het op andere manieren van offline campagne voeren bijna niet lukt? Financiële middelen hiervoor zijn te vinden in de mobiele stembus (M2017/45) die vanwege corona niet zal rijden.

De heer **DEN OUDSTEN** (burgemeester): Voorzitter! Dank voor de vragen.

Het antwoord op vraag 1. Wij delen het oordeel van BZK. Wij herkennen ons daarin goed. Als men probeert verkiezingen coronaproof te organiseren, dan leidt dat tot een aanpassing van de huidige werkwijze.

Het antwoord op vraag 2. Wij ondernemen daar actie op. Wij benaderen vrijwilligers actief en stembureauleden van voorgaande jaren. Wij proberen aan te sluiten op landelijke en lokale campagnes voor werving in Utrecht. Wij bespreken dit punt ook met het middelbaar beroepsonderwijs en de hbo-scholen. Wij gaan na in hoeverre de ambtelijke organisatie extra medewerkers kan leveren. Wij zijn kortom druk doende om te bekijken hoe wij voldoende vrijwilligers kunnen rekruteren.

Het antwoord op vraag 3. Wij beginnen daar zichtbaar mee vanaf half oktober 2020. Dat is zeer binnenkort. Als mensen zich nu al kunnen melden en zijn geïnteresseerd in het leveren van een bijdrage aan de lokale verkiezingen, dan stel ik voor dat zij zich melden bij www.utrecht.nl/verkiezingen. Daar kan men zijn naam en gegevens opgeven. Dan wordt onmiddellijk contact gezocht.

Wij zijn bereid om die oproep te doen, zoals de heer Gilissen veronderstelt, in allerlei communicatiekanalen: huis-aan-huis, gemeentelijke websites, online of offline. Er wordt een plan gemaakt om dat te organiseren. Het is belangrijk genoeg dat de verkiezingen op een goede manier worden georganiseerd en goed verlopen.

De voorbedrukte verkiezingsborden zijn ingewikkelder. Het college wil op dit punt alles wel, maar de raad heeft in het kader van bezuinigingen besloten die niet meer te willen. Los van de vraag of de raad er nog geld aan wil spenderen, zou de raad opnieuw een besluit moeten nemen om dit weer wél te willen. Ik denk dat de raad dit gezamenlijk moet organiseren. Zodra de raad dat besluit neemt, zal het college dat uitvoeren.

Een technisch punt over het geld. De heer Gilissen doet een voorzet. Dat is heel prima, maar het is bekend dat wij inzake verkiezingen met een jaarlijks budget en een vereveningsbijdrage werken. Er is in de begroting een budget voor jaren waarin geen verkiezingen worden georganiseerd. Die verevening maakt dat wij net zo'n beetje rondkomen. De veronderstelling dat er ruimte is om dit weer wel te doen omdat wij iets anders niet meer doen, verdient nadere overweging.

De heer **IŞIK** (PvdA): Voorzitter! Er zijn veel mbo-studenten die op zoek zijn naar stageplekken. Kunnen die hiervoor worden ingezet?

De heer **DEN OUDSTEN** (burgemeester): Voorzitter! Ik vind dit een aardige gedachte. Ik wil eerlijk gezegd eerst bekijken wat de praktische mogelijkheden hiervoor zijn.

De heer **GILISSEN** (VVD): Voorzitter! Ik ben blij dat de burgemeester mee wil gaan met de vragen die wij stellen. Ik ken de weg naar de raadsinstrumenten. Wellicht ziet men mij over een week terug met een actuele motie die natuurlijk zal zijn voorzien van een correcte dekking. Tegelijkertijd wil ik de burgemeester vragen of gezien de bijzondere omstandigheden waaronder volgend jaar de Tweede Kamerverkiezingen zullen plaatsvinden het college wil overwegen om als middelen een probleem zijn wij ook op straat, dus in de openbare ruimte, aandacht kunnen vragen voor de komende Tweede Kamerverkiezingen en om daarover gesprekken te beginnen met het ministerie van BZK.

De heer **DEN OUDSTEN** (burgemeester): Voorzitter! Ik wil dat met alle genoegen doen. Het is in ons aller belang dat zoveel mogelijk mensen naar de stembus worden getrokken. Ik kan de vraag steunen. Ik kom daarop terug.



3. Vragen van mevrouw Raaijmakers (PvdA), mede gesteld door mevrouw Podt (D66), inzake Laat daklozen niet in de kou staan.

Mevrouw **RAAIJMAKERS** (PvdA): Voorzitter! De vragen zijn mede gesteld door de fracties van ChristenUnie en GroenLinks.

Afgelopen maandag werd in de "Raadsbrief Nieuwe maatregelen parken en alcoholverkoop" aangekondigd dat het vanaf woensdag 7 oktober a.s. verboden is de parken Griftpark, Wilhelminapark en park Lepelenburg tussen 22.00 uur 's avonds en 6.00 uur 's ochtends te bezoeken. In parken verblijven vaak mensen die geen plek kunnen krijgen in de nachtopvang (waaronder de "niet-rechthebbenden") en mensen waarvoor het "op straat verblijven" gewoon een wezenlijk deel van hun leven is. Daarover hebben wij de volgende vragen.

1. Is het college het met de fracties van PvdA en D66 eens dat sluiting van parken een waterbedeffect zal hebben: de groep dak- en thuislozen moet zich verplaatsen, waardoor meer daklozen op één plek samenkomen waardoor overlast groter wordt en de problemen zich opstapelen, wat ook zal leiden tot meer boetes voor daklozen?
2. Aan het begin van de coronatijd was er extra opvang open met extra plekken (in verband met de anderhalvemeterregel) voor daklozen (ook voor niet rechthebbenden). Is het college het met de fracties van PvdA en D66 eens dat de coronamaatregelen dat opnieuw rechtvaardigen?
3. Is het college het met ons eens dat nieuwe en/of aanvullende maatregelen heldere communicatie met de instellingen en doelgroep behoeven? Hoe pakt de gemeente dat aan?
4. In februari van dit jaar heeft o.a. de PvdA-fractie gevraagd om bij extreme weeromstandigheden daklozen gratis op te vangen. De wethouder zei dat hij bereid is om met de G4 in gesprek te gaan om de gezamenlijke koudweerregeling te verruimen. Wat zijn de uitkomsten van dat gesprek?

De heer **VAN OOIJEN** (wethouder): Voorzitter! Dank voor de vragen.

Het antwoord op vraag 1. In Utrecht is een groep daklozen die soms 's nachts buiten verblijft, zoals mevrouw Raaijmakers terecht zegt. Het gaat dan zowel om rechthebbende als om niet-rechthebbende daklozen. In alle gevallen wanneer iemand buiten slaapt, wordt veldwerk ingezet om de oorzaken daarvan te achterhalen en om deze personen toe te leiden naar een binnenverblijfplaats voor de nacht. Voor rechthebbenden betekent dit toeleiding naar nachtopvang en vervolgzorg en voor niet-rechthebbenden betekent dit in het algemeen hulpverlening, zoals van Barka, voor zover die nodig en passend is.

De komende weken zullen veldwerkers, politie en toezichthouders van de gemeente de situatie in de parken en op andere plekken nauwlettend blijven volgen. Als het nodig is, zullen er inderdaad aanvullende maatregelen worden getroffen. In de coronabrief van de komende weken zullen wij de raad op de hoogte houden van onze bevindingen en eventueel van de door ons genomen maatregelen.

Het antwoord op vraag 2. Tijdens de eerste lockdown is alle daklozen, dus ook niet-rechthebbenden, nachtopvang geboden. Daartoe is, rekening houdend met de mogelijkheid om de anderhalve meter afstand te waarborgen, de capaciteit van de nachtopvang tijdelijk verhoogd en is een extra nachtopvanglocatie geopend. Voorts is er voor daklozen met een coronabesmetting die niet geïsoleerd in de opvang kunnen verblijven een aparte voorziening gecreëerd. Op dit moment kan Utrecht hiervoor gebruikmaken van een tijdelijke voorziening in de regio. Gelet op de toename van de besmettingen op dit moment bereiden wij ons voor op eventuele scenario's waarin de situatie die zich tijdens de eerste lockdown voordeed zich opnieuw kan voordoen. Wij bekijken de mogelijkheden voor tijdelijke noodlocaties. Hiervan zullen wij de raad via coronabrieven op de hoogte houden. Eventuele maatregelen zullen echter altijd in afstemming met het rijksbeleid en in overleg met de andere G4-steden moeten worden genomen. Afstemmen en samen optrekken voorkomen de aanzuigende werking van een stad. Net als tijdens de eerste lockdown worden maatregelen altijd genomen in nauwe samenwerking met lokale zorgaanbieders. Doorlopend wordt afgestemd met onder meer De Tussenvoorziening, het Leger des Heils en De Stadsbrug.

Het antwoord op vraag 3. Wij zijn het daarmee eens en dat gebeurt dus al. Wij communiceren met alle aanbieders en ook met de belangenbehartigers. Waar nodig kunnen wij uitbreiden.

Het antwoord op vraag 4. Deze gesprekken lopen inderdaad. De komende week is er opnieuw een gesprek met de G4 over de aanpassing van het protocol van de koudweerregeling. De intentie om de afspraken aan te passen, is er wat mij betreft. Ik zal de raad zo spoedig mogelijk over de uitkomsten informeren.

Mevrouw **PODT** (D66): Voorzitter! De wethouder weet dat wij vaker aandacht hebben gevraagd voor het beboeten van dak- en thuislozen. Dat kijkt mij ook nu een thema dat relevant en urgent is. Als mensen geen plek hebben waar zij naartoe kunnen gaan en zij blijven in het park, dan lopen zij de kans een boete te krijgen van bijna € 400,00. Hoe ziet de wethouder dat en wat kan daarmee worden gedaan, zodat wij geen mensen blijven beboeten die dat toch niet kunnen betalen?

De heer **VAN OOIJEN** (wethouder): Voorzitter! Boetes zijn alleen in zeer uitzonderlijke gevallen nuttig. Wij hebben daar een scherp protocol voor gemaakt in samenwerking met de burgemeester. Volgens mij is dat op dit moment nog steeds functioneel. Ik zal eens goed bekijken of dat in deze tijd nog functioneel is en of dat extra aanscherping behoeft. Als dat zo is, zullen wij daarvoor zorgen.

Mevrouw **RAAIJMAKERS** (PvdA): Voorzitter! Dank voor de toezegging dat wij van de loop der dingen op de hoogte worden gehouden. In het overleg met de G4 komende week kan ook aandacht worden geschonken aan de vraag of de koudweerregeling dit jaar eerder kan beginnen. Dat biedt de dak- en thuislozen misschien soelaas.

De heer **VAN OOIJEN** (wethouder): Voorzitter! In het algemeen loopt Utrecht met de koudweerregeling voorop. Wij zijn altijd voornemens om die regeling ruimhartig en soepel toe te passen. Dat is bij onze collega's ingewikkelder vanwege de andere context. Vanwege corona volgen wij nauwlettend wat nodig is. Als er iets extra's nodig is, moeten wij dat los zien van de koudweerregeling. Dan moeten wij dat gewoon doen, ook als het volgens het protocol nog niet koud genoeg is.

Als het vanwege corona moet, zullen wij dat oppakken. Dat zullen wij de komende weken doen.

4. Vragen van de heer El Abassi (DENK) inzake Overvecht te lang zonder bibliotheek.

De heer **EL ABASSI** (DENK): Voorzitter! De bibliotheek in Overvecht wordt verbouwd. Er komen meer werkplekken, een speelhoek voor jonge kinderen, cursussen, overlegruimten en een leeshoek. Daarnaast krijgt ook het interieur een facelift. De DENK-fractie is van mening dat deze veranderingen voor de bewoners van Overvecht positief zullen uitpakken, in het bijzonder voor de bezoekers van de bibliotheek. Deze verbouwing baart ons ook zorgen. Zo is de bibliotheek al een maand gesloten en is het de verwachting dat de sluiting nog tot december kan duren. De negatieve gevolgen kunnen voor een wijk, die meer dan 3 maanden zonder bibliotheek zit, desastreus zijn. Dat geldt des te meer voor Overvecht, een wijk die toch al met een enorme achterstand kampt. Verschillende bewoners uit Overvecht maken zich hierover zorgen. Naar aanleiding hiervan stellen wij de volgende vragen.

1. Klopt het dat het de bibliotheek nog gesloten zal zijn tot eind november of begin december? Zo ja, is het college het met de DENK-fractie eens dat deze periode veel te lang is, zeker in een wijk als Overvecht? Kan het college aangeven wanneer de bibliotheek weer open is?
2. Heeft het college gezorgd voor een tijdelijk locatie in de buurt. Zo ja, waar? Zo nee, waarom niet?
3. Wat doet het college om ervoor te zorgen dat Overvechters in hun directe omgeving zo snel mogelijk weer boeken kunnen lenen om daarmee te voorkomen dat in de wijk de achterstanden toenemen?

Mevrouw **KLEIN** (wethouder): Voorzitter! Veel dank voor de vragen.

Het antwoord op vraag 2. Het is inderdaad waar dat het pand na 36 jaar dringend aan een opknapbeurt toe is. De renovatie is erg nodig. De bibliotheek heeft er in de afgelopen tijd meer functies bij gekregen, andere dan alleen het uitlenen van boeken. Het klopt dat de bibliotheek in Overvecht drie maanden lang gesloten is. Dat is voor de ingrijpende verbouwing die zal plaatsvinden relatief kort. Het liefst zouden wij de boel in één keer klaar hebben, maar het werk vergt nu eenmaal tijd. Eind november a.s. gaat de bibliotheek weer open.

Het antwoord op vraag 2. Gevraagd wordt of het college ergens wel of niet voor heeft gezorgd. De Bibliotheek Utrecht is een zelfstandige stichting die zelf verantwoordelijk is voor de bedrijfsvoering. Ze is geen onderdeel van gemeentelijke organisatie. Ik heb wél navraag gedaan. Er



zijn twee andere bibliotheekvestigingen die niet ver weg zijn: in de Ingen Houszstraat in Tuinwijk en in de Zwanenvechtlaan in Zuilen. Er zijn nog twee andere plekken waar mensen naartoe kunnen om spulletjes te lenen. Om voor drie maanden een andere locatie op te zetten, gaat eigenlijk niet. Waarop wél is gelet, is of de activiteiten die in de bibliotheek plaatsvinden op een andere plek kunnen plaatsvinden of online. Doe Mee heeft de startpunten verplaatst naar de Dreef. Taal Doet Meer en Digiwijs hebben hun aanbod ook op andere locaties ondergebracht of zijn online bereikbaar. Het aanbod voor ouderen is vooral een-op-een.

Het antwoord op vraag 3. Eind november kan de bieb weer open. In de tussenliggende weken, tot het zover is, kunnen spulletjes worden geleend in de bibliotheken in Tuindorp en Zuilen.

Ik kijk net als de vragenstellers uit naar het resultaat van de verbouwing.

De heer **DEKKERS** (GroenLinks): Voorzitter! Is de wethouder bereid om met de bibliotheek te bekijken of het mogelijk is om in deze periode extra boeken ter beschikking te stellen op plekken als scholen, buurtkamers en verzorgingstehuizen?

Mevrouw **KLEIN** (wethouder): Voorzitter! Ik ben natuurlijk bereid om dat te vragen als de raad dat op prijs stelt. Ik kan mij voorstellen dat dit wellicht is overwogen om te bekijken hoe dat op een andere manier kan en dat juist vanwege deze coronatijd het misschien heel ingewikkeld wordt. Dan moet ook maar net dat ene boek er zijn waar je belangstelling voor hebt. De twee locaties die ik noemde, zijn behoorlijk dichtbij. Ik denk dat het nog leuker is om daar een boek uit te kiezen. Als het op prijs wordt gesteld, kan ik natuurlijk de vraag wel stellen, maar ik ga ervan uit dat daarover is nagedacht.

De heer **SAÏAH** (D66): Voorzitter! De andere locaties zijn uiteraard dichtbij, maar werpen voor mensen uit Overvecht toch veel drempels op.

Waar het mij om gaat, is dat voor kinderen die nu naar school gaan, maar die een achterstand oplopen, het fijn is als er een bibliotheek is. Het is een goed idee om de bibliotheek te stimuleren om kinderboeken te plaatsen op een locatie als de Dreef of in samenwerking met scholen. Wellicht is dat al gedaan, maar het lijkt ons goed om juist in deze coronaperiode iets te doen om de achterstand weg te werken. Dit is een beter initiatief dan drie maanden lang niets doen.

Mevrouw **KLEIN** (wethouder): Voorzitter! Ik ben het eens met de achtergrond van de aanvullende vragen. Het is belangrijk dat mensen kunnen blijven lezen. Ik kan mij ook voorstellen dat het ook kan helpen om samen naar een nieuwe bibliotheekvestiging te gaan en dat dit heel erg leuk kan zijn, ook voor kinderen. Maar ik zal de vraag stellen of de Bibliotheek Utrecht mogelijkheden ziet om ook op andere plekken boeken ter beschikking te stellen. Ik ben benieuwd wat hun reactie hierop is.

De heer **EL ABASSI** (DENK): Voorzitter! Ik hoorde de wethouder zeggen dat er in de buurt ook andere bibliotheken zijn. Ik heb gisteren met een aantal Overvechters gesproken die Tuinwijk en Zuilen noemden, maar die ook zeiden dat die heel ver weg waren. Wat voor de één dichtbij is, is voor de ander ver weg. Ik wil de wethouder vragen om met de mensen, die dit zelf zo ervaren, in gesprek te gaan en om te zoeken naar een alternatief.

Mevrouw **KLEIN** (wethouder): Voorzitter! Ik ben vooraleerst heel blij dat wij normaal gesproken in Overvecht een prachtig mooie bibliotheek hebben. Die is eind november vernieuwd weer open. Ik ben blij dat de bibliotheek wordt gemist. Over hoe drempels worden ervaren en hoe ver weg iets is, wil ik niet twisten. Dat is een afweging van mensen zelf. Ik zal de bibliotheek vragen om te zien wat ze kan betekenen. Ik denk niet dat het helpt als ik daar zelf gesprekken ga voeren. Ik kan de bibliotheek geen opdracht geven, maar ik kan de mensen wel met elkaar in contact brengen.

5. Vragen van de heer Gilissen (VVD), de heer Van Deún (PVV), de heer Sungur (DENK), de heer Van Waveren (CDA), de heer Van Heuven (PvdD), de heer Bakker (D66), de heer Van der Zweth (PvdA) de heer De Boer-Kreeft (Stadsbelang Utrecht), mevrouw Sturkenboom (S&S) en de heer Wiegant (SP) inzake coronateststraten.

De heer **GILISSEN** (VVD): Voorzitter! De afgelopen weken liep de wachttijd bij de teststraten op tot verscheidene dagen, met als gevolg dat mensen met klachten lang in onzekerheid blijven met de



vraag: "Heb ik het virus opgelopen?" en vaak tot ver buiten de gemeente moeten reizen voor een coronatest. De wachttijden werden de afgelopen periode veroorzaakt door een tekort aan laboratoriumcapaciteit. Gisteren bereikte ons het bericht dat de testcapaciteit in de laboratoria inmiddels is opgeschroefd naar meer dan 50.000 per dag.

Tot onze grote verbazing zal het toch nog dagen duren voordat de capaciteit van de teststraten aansluit bij de capaciteit van de laboratoria en dat terwijl de minister van VWS de vorige maand al heeft gezegd dat de laboratoriumcapaciteit begin oktober zou worden uitgebreid. Hierover hebben de fracties van VVD, PVV, DENK, CDA, PvdD, D66, PvdA, SBU, S&S en SP de volgende vragen.

1. Waarom was de GGDrU niet voorbereid op de uitbreiding van beschikbare laboratoriumcapaciteit?
2. Hoelang zal het duren voordat de capaciteit van de teststraten in onze gemeente weer gelijke tred houdt met de beschikbare capaciteit?
3. Hoelang is nu de gemiddelde wachttijd op de teststraten in het gebied van de GGDrU? Welke afname verwacht het college de komende dagen?
4. Hoelang duurt het voordat de capaciteit van de teststraten weer op orde is?
5. Is het college bereid extra locaties aan te wijzen in de gemeente waar mensen voor een coronatest terecht kunnen? Zo nee, waarom niet?
6. Hoe is het gesteld met de mogelijkheden voor testen aan huis in het licht van de mensen die niet op eigen gelegenheid naar een teststraat kunnen gaan?

De heer **EERENBERG** (wethouder): Voorzitter! Dank voor de vragen. Ik ben het eens met de boodschap die de achtergrond van de vragen is. Testen, testen en nogmaals testen is essentieel om het virus te bestrijden.

De antwoorden op de vragen. Natuurlijk wil de GGD snel voldoen aan de vraag om voldoende testcapaciteit. Dat is best een grote logistieke opgave. Daar is niet alleen het aantal tests bij betrokken, maar ook de grote diversiteit aan werkwijzen van de meer dan zestig laboratoria in het land. Er moet per teststraat van alles zeer precies worden bekeken. Dat kost meestal enkele dagen. Desalniettemin wil de GGDrU deze week de capaciteit met een kwart te verhogen, van 3.000 naar 3.700 en om per aanstaande maandag, binnen een week, dat nog eens een keer te doen. Dan is de capaciteit met 50% verhoogd. Dat is helemaal in lijn met wat landelijk nodig is.

Het antwoord op vraag 2 heb ik hiermee ook gegeven. Dat is per maandag a.s. het geval. Nu is de capaciteit al uitgebreid, deze week vrij snel.

Het antwoord op vraag 3. Op dit moment lukt het nog steeds niet om een meerderheid van de aanvragers binnen 48 uur te testen. Natuurlijk gaan wij er allemaal van uit dat de opschaling van de capaciteit deze situatie zal verbeteren. Helaas is het niet zo simpel dat 50% meer capaciteit ook 50% meer snelheid betekent. Hoe dat uitpakt, zullen de komende dagen uitwijzen. Ik zeg toe dat wij in de volgende coronabrief en in de brieven daarna de raad steeds het actuele beeld en de actuele cijfers zullen geven.

Het antwoord op vraag 4. In de praktijk kan de GGDrU volstaan met uitbreiding op de bestaande locaties. Dat betekent dat men van het punt waar de raad eerder aandacht voor heeft gehad, de locatie bij het UMCU – waar zeker nu met het herfstige weer de werkomstandigheden niet optimaal zijn – bekijkt of men er de werkomstandigheden kan verbeteren. Dat wordt nu onderzocht. Ik zal de raad daarover nader informeren.

Het antwoord op vraag 5. Er zijn drie mobiele diensten paraat.

De heer **VAN HEUVEN** (PvdD): Voorzitter! Er is geen uitbreiding van de teststraatcapaciteit nodig. Weet de wethouder wanneer dat wél aan de orde is en wanneer hij wél op zoek gaat naar aanvullende teststraten inclusief fietsteststraten om aan de vraag naar testen te voldoen?

De heer **EERENBERG** (wethouder): Voorzitter! Met de huidige landelijke opschaling niet. Wij hebben samen met de GGD een open lijn over ons vastgoedbedrijf. Wij staan echt klaar om actief mee te denken over een nieuwe locatie zodra die nodig is. Dat zal eventueel bij de volgende opschaling het geval zijn, maar nu nog niet.

De heer **VAN DER ZWETH** (PvdA): Voorzitter! Het thuistesten, de mobiele teams zijn in deze tijd belangrijk, zeker met dit slechte weer. Wij willen ze toegankelijk maken voor de kwetsbare groepen zodat ook die zich kunnen laten testen. Die hebben de teams het hardst nodig. Kan de wethouder een beeld geven – hij zegt dat er drie teams actief zijn – hoeveel testen dat zijn en hoe



Vragenuur van 8 oktober 2020

8

groot de behoefte is? Kan die grootte ook bij de actualisatie van dat beeld worden betrokken die de wethouder zojuist heeft toegezegd?

De heer **EERENBERG** (wethouder): Voorzitter! Ik denk dat het goed is als ik daar het actuele beeld over geef. De meest recente informatie die ik daarover paraat heb, zijn oude gegevens. Toen – nog niet zo gek lang geleden – was het beeld dat met de drie teams die dagelijks op pad zijn men de aanvragen aankan. Ik zal dit even opnieuw laten uitzoeken, zodat ik het goede beeld kan geven.

De heer **BAKKER** (D66): Voorzitter! Dank voor de antwoorden. Ik wil verwijzen naar de breed aangenomen motie van vorige week over het testen. Er is een update gegeven over het supersnel testen dat nu echt succesvol schijnt te zijn. In hoeverre zal die methode worden toegepast?

De heer **EERENBERG** (wethouder): Voorzitter! Het is mooi dat het juist in onze stad is gelukt om van één van de werkende sneltesten te kunnen bewijzen dat die echt werkt. Dat is op de locatie UMCU gebeurd. Op dit moment lopen op landelijk niveau de gesprekken hoe de sneltesten zullen worden ingezet. De inkoopgesprekken van het VWS zijn ook gestart. Uiteraard hebben wij de motie goed begrepen. Wij zitten kort op de bal.

De heer **DE BOER-KREEFT** (Stadsbelang Utrecht): Voorzitter! Ik heb een vraag naar aanleiding van de testen met betrekking tot de capaciteit. Afgelopen zondag werd mij verteld dat ik naar Limburg moest gaan als ik mij binnen 48 uur wilde laten testen. Ik heb een tocht van bijna 400 km gemaakt. Er werd gezegd dat de capaciteit in Limburg altijd op orde is. Heeft dat met de laboratoria te maken? Of heeft dat te maken met het gebrek aan capaciteit in Utrecht?

De heer **EERENBERG** (wethouder): Voorzitter! Ik zou op deze vraag heel graag antwoord willen geven, maar daarbij is sprake van een ingewikkeld samenspel tussen fysieke beschikbaarheid van testlocaties in relatie tot hoe de specifieke testlocatie een laboratoriumcapaciteit benut. Niet elk laboratorium werkt elke dag. Ik zou echt dieper op de specifieke casus van de heer De Boer-Kreeft moeten ingaan om zijn ervaringen te duiden.

De **VOORZITTER**: Als wethouder Eerenberg daar dieper induikt, komt dat dan in een coronabrief terecht?

De heer **EERENBERG** (wethouder): Als die behoefte er is.

Ik moet van de heer De Boer-Kreeft precies weten op welk moment hem is geadviseerd naar Limburg te gaan. Ik zal bij de GGDrU nagaan hoe dat precies is gelopen. Ik doe dan wel een beroep op ieders geduld. Bij de GGDrU wordt op dit moment echt heel hard gewerkt om ervoor te zorgen dat het testen goed gaat.

De **VOORZITTER**: Dames en heren! Als er behoefte is aan deze aanvullende gegevens, komt dit buiten de vergadering om vast goed.

Heeft de heer Gilissen nog een laatste vraag?

De heer **GILISSEN** (VVD): Voorzitter! Wel meer dan één, maar ik weet dat u streng bent.

Het is fijn dat er streng wordt opgeschaald. Dat is goed in het licht van het feit dat wij weten dat wij binnenkort naar landelijk 100.000 wordt gegaan. Ik hoop dat wij van deze opschaling weer zullen leren. Binnen welke termijn verwacht de wethouder dat Utrechters binnen 48 uur in de eigen gemeente terecht kunnen voor een test en ook binnen 24 uur een uitslag kunnen krijgen?

De heer **EERENBERG** (wethouder): Voorzitter! Ik begrijp die vraag heel goed. Ik zou het antwoord erop ook zelf heel graag willen weten. Wij zijn daarvoor echter afhankelijk van hoe dit de komende dagen precies zal uitpakken. Niet alle Utrechtse capaciteit wordt gebruikt voor Utrechtse gebruikers. Ik heb het echt nodig dat wij dit beeld de komende dagen ophalen. De verwachting is – daarop zijn alle modellen van het RIVM gebaseerd – dat het voldoende zou moeten zijn, maar ik laat het u weten zodra wij dat beeld hebben. Ik heb dat nu niet. Ik wil daar niet naar gissen.

De **VOORZITTER**: Dames en heren! De glazen bol van de wethouder is niet beter dan die van ons.

Vragenuur van 8 oktober 2020

9

Ik dank de wethouders voor hun antwoorden en de vragenstellers voor hun vragen.

De voorzitter sluit daarop, te 17.43 uur, het vragenuur.

Signed By: van Hall, Merel <m.van.hall@utrecht.nl>
11/11/2020 12:48:20 CET
ID: 6141dc7b-32c3-4efa-9cd0-fa96bfe0da6b
Auth: Scribble



Signed By: den Oudsten, Peter <peter.den.oudsten@utrecht.nl>
11/11/2020 13:57:06 CET
ID: 6141dc7b-32c3-4efa-9cd0-fa96bfe0da6b
Auth: Scribble

